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Niederschrift 
                   über die Sitzung des 

Gemeinderates Schaufling 
 

 
 
Sitzungstag: 28.09.2023        Sitzungsort: Rathaus Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

Stangl Josef   
Zacher sen. Franz   
Berndl Andreas   
Schuster jun. Ferdinand   
Schaupp Jürgen   
Anzenberger Richard   
Sigl Michael     
Romeo Christiane  anwesend ab TOP 2  
Spannmacher Johann Jürgen   
Köppl Markus   
Röhrl Friedrich   
Zacher Stefan   
   
   
   
Schriftführer: 
Eder Patrick 

  

 
 
Zuhörer 

  

   
 

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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Zu Beginn der Sitzung gratuliert Bürgermeister Bauer den Gemeinderäten Richard 
Anzenberger, Stefan Zacher und Markus Köppl noch nachträglich offiziell zu deren 
Geburtstagen. 
 
Bürgermeister Bauer bittet um Ergänzung der Tagesordnung um die TOP´s 
„Beschlussfassung Klimaschutzkonzept“ und „Bilanz 2022 der VHS Deggendorfer Land 
e.V.“. Der Tagesordnungspunkt „Widmung von Flurnummern zur Ortsstraße in Nemering“ 
entfällt hingegen aufgrund des noch laufenden Grenzfeststellungsverfahrens. Der 
Gemeinderat ist damit einverstanden.  
 
 
 

1. Genehmigung der Protokolle der letzten öffentlichen Sitzungen 
 
Der Gemeinderat erhebt gegen das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung keine 
Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12  12:0 
 
 
 

2. Infos zu Baumaßnahmen ehemaligen List-Anwesen/Dorfmitte seitens Architektur-
schmiede Oswald 
 
Bürgermeister Bauer begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Hans Oswald von der 
Architekturschmiede Oswald sowie Herrn Christian Peter vom Architekturbüro Plandesign, 
Deggendorf. Der Bürgermeister informiert, dass Herr Peter seit Kurzem für die 
Architekturschmiede unterstützend bei der Bauabwicklung des List-Anwesens tätig ist. Herr 
Peter stellt daraufhin das Architekturbüro, für welches er tätig ist sowie dessen beruflichen 
Werdegang vor. Weiter gibt er dem Gemeindegremium einen aktuellen Sachstandsbericht 
zum Bauprojekt. Demnach sind aktuell die Trockenbauarbeiten für den Bürgersaal im 
Gange und die Einweisungsgespräche für die Nachfolgegewerke getaktet. Der Altbestand 
wird noch vor Wintereinbruch mit dem notwendigen Aufstellen des Dachstuhls, den 
Dachdeckerarbeiten sowie dem Einbau der Fenster und Türen winterfest gemacht. Für die 
Gewerke Heizung, Lüftung, Sanitär und Elektro wird die Ausführungsplanung von den 
Fachplanungsbüros bis Ende Oktober final erstellt, sodass die Fachfirmen noch im 
November mit der Rohbauinstallation beginnen können. Angepasst werde im weiteren 
Verlauf der Bauzeitenplan. Zum Abschluss informiert Hans Oswald den Gemeinderat 
mittels einer Gesamtkostenaufstellung noch über die aktuelle Kostenentwicklung. 
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis, abschließende Fragen werden 
beantwortet. Bürgermeister Bauer bedankt sich abschließend bei den Planern für den 
Sachstandsbericht.  
 
 
 

3. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
Von Verwaltungsseite wird informiert, dass für die Kindergartenerweiterung die Arbeiten für 
die Hausalarmierungsanlage an die Fa. Franz Sicherungstechnik GmbH, Mengkofen, die 
Arbeiten für die Blitzschutzanlage an die Fa. Maier Blitzschutzbau GmbH, Aidenbach, die 
Schreinerarbeiten (Möblierung) an die Fa. Schuhbaum, Sondorf und die Arbeiten für das 
Treppengeländer an die Fa. MAW Weinberger GmbH, Pleinting vergeben worden sind.  
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4. Baugesuche 
 
Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 
 
a) Antrag auf Verlängerung des Vorbescheids zur Errichtung eines Ersatzwohngebäudes 

mit Doppelgarage in Ensbach 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 
 

b) Antrag auf Errichtung eines Nebengebäudes für Indoor Golf auf der Rusel 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13 11:2 
 
 
 

5. Teileinziehung des öffentlichen Feld- und Waldweges Nr. 39 bei Nemering (Weg in 
das Rohrfeld); Korrektur Beschluss 

 
Der Gemeinderat wird darüber informiert, dass der Beschluss in der Sitzung vom 
24.05.2023 (TOP 3) korrigiert werden muss. Es wurde festgestellt, dass der Endpunkt nicht 
richtig gewählt worden ist.  
 
Neuer Endpunkt: 
 
b) Einmündung in die Ortsstraße Nr. 11 
 
Der Weg hat eine Länge von 0,350 km.  
 
Die restlichen Angaben im Beschluss vom 24.05.2023 (TOP 3) entsprechen der Richtigkeit. 
 
Die Widmung des südlichen Astes zur Ortsstraße soll in der nächsten Sitzung erfolgen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13  13:0 
 
 
 

6. Beteiligung am Streuobstwiesenkompetenzzentrum 
 
Der Gemeinderat wird über die Gründungsversammlung für das Niederbayerische 
Streuobstwiesenkompetenzzentrum informiert. Der Bürgermeister schlägt in Anlehnung 
anderer Mitgliedsgemeinden vor, sich mit einem Beitrag von 1.000,00 € im Jahr zu 
beteiligen. Der Gemeinderat ist damit einverstanden und beschließt dies.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 13  13:0 
 
 
 

7. Beschlussfassung zu Bewirtungskosten bei Kommandantentagungen 
 
Bürgermeister Bauer teilt mit, dass der Rechnungsprüfer für diese freiwillige Leistung um 
einen Grundsatzbeschluss gebeten habe. 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Bewirtungskosten bei Kommandantentagungen jeweils 
bis auf Weiteres zu übernehmen.  
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Abstimmungsergebnis: 13 13  13:0 
 
 
 

8. Jahresrechnung des Kindergartens „St. Georg“ für das Kindergartenjahr 2022 
 
Der Gemeinderat wird über das Ergebnis der Jahresrechnung 2022, die im laufenden 
Betrieb mit Einnahmen von 613.671,30 € und Ausgaben von 586.565,00 € schließt, 
informiert. Gegenüber dem Haushaltsplan, der einen Überschuss i.H.v. 2.760,00 € 
ausgewiesen hat, ergibt sich nunmehr ein Überschuss von 35.386,08 €. Die Gründe 
werden erläutert. Der Gemeinderat erhebt keine Einwände.  
 
Das Ergebnis sei Ausdruck eines außerordentlich wirtschaftlichen Betriebes des 
Kindergartens. Hierfür gebühre dem Ortscaritasverband, welcher die Arbeiten 
ehrenamtlich ausführt sowie dem Kindergartenpersonal Anerkennung. 
 
Bürgermeister Bauer dankt den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des 
Ortscaritasverbandes, insbesondere Frau Aberle, Frau Berndl und Herrn Aufschläger 
sowie der Kindergartenleitung Maria Streule für deren Engagement und Verwaltungsarbeit, 
welche letztendlich den hervorragenden Stand des Kindergartens sicherstellt. 
 
Mit Blick in die Zukunft bittet Bürgermeister Bauer um Werbung für den Trägerverein in der 
Bevölkerung, auch durch die Mitglieder des Gemeinderates. Dies gelte sowohl für die 
Mitgliedschaft, als auch für die Tätigkeit in der Vorstandschaft. Nur so könne der 
Schauflinger Kindergarten in gewohnter „familiärer“ Weise fortgeführt werden, stellt der 
Bürgermeister fest.  
 
 
 

9. Satzungsänderung der VHS Deggendorfer Land e.V. 
 
Der Gemeinderat stimmt der Satzungsänderung der VHS Deggendorf Land e.V. in 
vorgetragener Form zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13   13:0  
 
 
 

10. Jahresbilanz der VHS Deggendorfer Land e.V. 
 
Der Gemeinderat wird über die Bilanz 2022, die mit einer Bilanzsumme von 582.302,00 € 
und einem geringfügigen Jahresverlust in Höhe von 3.177,79 € schließt, informiert. Der 
Verlust wird auf neue Rechnung vorgetragen.  
 
Der Gemeinderat stimmt der Jahresbilanz 2022 wie vorgetragen zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13   13:0  
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11. Beschlussfassung Klimaschutzkonzept 
 
Der Gemeinderat wird über den wesentlichen Inhalt des Klimaschutzkonzeptes informiert.  
Unterrichtet wir das Gremium ferner über die Möglichkeit zur Beantragung eines 
Anschlussvorhaben für das Klimaschutzmanagement (Klimaschutzmanager) sowie die 
Beantragung einer ausgewählten Maßnahme, die gesondert bezuschusst werden könnte.  
 
Der Gemeinderat stimmt dem Klimaschutzkonzept in vorgelegter Form zu. Ferner stimmt 
er einer möglichen Beantragung eines Anschlussvorhabens sowie einer ausgewählten 
Maßnahme zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13  13:0 
 
 
 

12. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
─ Erinnerung an die Einteilung der Gemeinderatsmitglieder für die anstehende Landtags- 

und Bezirkstagswahlen. 
 

─ Hinweis auf die am 09. Juni 2024 stattfindende Europawahlen. Der Bürgermeister bittet 
das Gemeindegremium um Vormerkung des Termins. 
 

─ Das VG-Rathausgebäude in Lalling wurde auf energiesparende LED-Leuchten 
umgerüstet. Die Maßnahme wird vom Bund sowie vom Land mit insgesamt 75 % 
bezuschusst.  
 

─ Im Hinblick auf die Abhaltung von Vereinsfesten und die in diesem Zusammenhang 
ggf. notwendig werdende Wasserentnahme von Hydranten informiert Bürgermeister 
Bauer auf verschärfte gesundheitsrechtliche Anforderungen. Auf VG-Ebene wird aus 
diesem Grund notwendiges Material angeschafft und vorgehalten. Die Vereine werden 
hierüber noch mit gesondertem Schreiben informiert. 
 

─ Information darüber, dass in Sachen Photovoltaikanlagenparks ein 
Bezirkstagsbeschluss zu erwarten sei, welcher die Realisierung künftig erleichtern soll. 
Dieser Beschluss könne dann auch Auswirkungen auf die geplanten Anlagen im 
Gemeindegebiet Schaufling haben.  
 

─ Am Freitag, den 29.09.2023 findet im kleinen Rahmen eine Segnung der neuen 
Räumlichkeiten des Kindergartens statt. Hierzu ergeht nochmals herzliche Einladung 
an den Gemeinderat.  
 

─ Einladung zum diesjährigen Dorfschießen. Der Gemeinderat wird wieder in gewohnter 
Weise mit einer Abordnung teilnehmen. 
 

─ Information darüber, dass auch kleinere Kommunen zur Erstellung einer kommunalen 
Wärmeplanung verpflichtet werden. Aus diesem Grund soll noch heuer vorsorglich ein 
Förderantrag der Gemeinde gestellt werden, da Kommunen dann noch von einem 
erhöhten Zuschusssatz von 90 % für die Konzepterstellung profitieren können. Der 
Gemeinderat ist damit einverstanden. 
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─ Dank für die Teilnahme und Mitarbeit des Gemeinderates am diesjährigen 
Goldsteigfest 
 

─ Bekanntgabe von gemeindlichen Terminen 
 
 
 

13. Anfragen 
 
Die Anfragen aus der Mitte des Gemeinderates beziehen sich auf die Fälligkeit zur Zahlung 

der Schlussrate des Verbesserungsbeitrages (Wasserversorgung), die Entrümpelungs-

arbeiten am Rusel-Lifthaus sowie den Sachstand zum Dorfladen. 

Bürgermeister Bauer informiert, dass die Verbesserungsbeitragsbescheide aller 

Voraussicht nach erst zum Jahresbeginn 2024 versandt werden können. Aus der Runde 

des Gemeinderates ergeht die Info, dass das Rusel-Lifthaus künftig als Wärmehütte für 

Holzfällarbeiter dienen soll. In Sachen Dorfladen gibt es leider nach wie vor keine 

Neuigkeiten, so Bürgermeister Bauer. Er stellt allerdings fest, dass die Bäckerei Fischer 

nach wie vor großes Interesse an einer Weiterführung des Dorfladens habe, die 

Personalsuche jedoch bisher erfolglos blieb. 

 

gez. Bauer, Sitzungsleiter    gez. Eder, Niederschriftsführer 

  


